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Dot: zagrozenia w ruchu framwajowym 7 uwagi na stan torow.

Wdniu 31 paidziernika 2019 stuchatem Radia MC Poznar, podano informacje o wykolejeniach
tramwajow w kraju § Poznanin. Takie sytuacje sq niebezpieczne dla pasaieréw, spowodowane
witkladem imwvestora i wykonawcy” celem uzyskania ,,kasy” za wezesniejsze remonty torowisk, Ja nic
pisze o ,,teorii spiskowej” ale o fuktach, ktére moina dostrzec | poréwnaé z takimi samymi inwestycjami
torowisk w Poznaniu i na terenie kraju. Podam ponizej preykiad:

Drogi kolejowe ulozone sg na podsypce z ttucznia (minimum 0,5m grubosci) z podktadami i
szynami. Laczenie szyn klasyczne nastepuje w wyniku zgrzewania lub spawania. Takie polgczenia
(styk) znajduja si¢ zawsze na podkiadzie. Jezeli diugo$é szyny uniemozliwia, to muszg by¢ ulozone
dwa podklady obok siebie w odstepie na szeroko§é uzycia Iba wbijaka do tlucznia.

Takie warunki torowiska mozna zobaczy¢ na terenach PKP w Poznaniu np. z ul. Fiolkowej. Ulica
rownolegta na przeciw Gratowiska na Debcu (star boiska Lecha). Ponizej szlak kolejowy do Staroleki.
Informacyjnie. miejsce polaczenia (spawania) jest pogrubione na bokach szyn.

Torowiska tramwajowe musza by¢ takie same. W praktyce jest inaczej. Jadac samochodem
wzdhuz torow od Dabrowskiego do Hetmanskiej dalej do Ronda Staroleckiego. styki szyn wiszg w
powietrzu, brak pod nimi podkiadéw. Niektére z nich sg ugiete od nacisku kol tramwajéw.
Sytuacje takie s3 widoczne na torowisku nad powierzchnisa, lezace na podsypce z tiuczniu, na
terenie Poznania !

W torowiskach zakrytych nawierzchnig (asfaltem, plytami lub kostka brukowsg) kaluza wody
wskazuje, ze szyny sg ugiete lub pekniete. zaglebienie wypelnia woda, grunt jest nie stabilny Takie
torowiskae jest bardzo niebezpieczne. MPK wprowadza ograniczenie predkosci !

Dlaczego w takich samych inwestycjach torowych ( ukdadanie nowych torowisk i remonty
starych) nie obowiqzujq zasady jak w PKP ? MPK i PKP przewoiq pasaieréw, zasady bezpiecznych
torowisk powinny by¢ takie same.

Powdd jest jeden ,, JCASA” wezesniejsze remonty, za dobrg kwote, gorsze wykonawstwo, nakreca
spirale wezesniejszych remontow. Pikanterii dodaje fakt, Ze jest fo zgodne z prawest obowigzujgeym w
MPK !

Przypomne wypowiedz Maliniaka z serialu ,.Czterdziestolatek™ w budownictwie obowigzuje
zasada ,,jeden spieprzy a drugi naprawia”.
Tym problemem prébowatem zainteresowa¢ TVP Poznan red. , rozmawialem z
dziataczami politycznymi, odméwiono bo: MPK to spotka podiega pod Rade Miasta!



Z poczatkiem lat 1960, RFN oglosila. ze wymienia szyny na bez stykowe. U nas krytykowano. ze
latem bedg wypadki. Od tego czasu stopniowo wymieniano szyny na bez stykowe. dwie szyny sg
potaczone spoiwem. Po tym polaczeniu (zgrzaniem lub spawaniem) za spawam po obu stronach w szynie
wystepuje wgski pas przegrianej struktury szyny o gorszej wytrzymalosci ma zginanie. Z tego powodu w
miejscu ,styku” szyn musi byé podkiad, jezeli jest to niemozliwe dwa obok siebie w odstepie dla
mozliwoesci ubijania tlucznia pedkladowego.

Prawidlowo zgrzane lub spawane szyny ,,nigdy nie pekng w spawie lecz w miejscu
przegrzania” przed lub za spoing!

Na kazdym styku (nierdwnosci) jest utrata masy 1 promil ( np.1 tona-1 kg). W tramwaju o
wadze kilkunastu ton. jest np.12 kot x ilo§é ztych stykow x ilosé pojazddw daje wynik duzej straty masy,
ktorg trzeba zasilic¢ dodatkowa energiq aby pojazdy jechaly zgodnie z rozkiadeni!

Ugiete szyny powoduja. ze pojazd szynowy nie jedzie lecs ,,weivkuje” ocierajge sie obrzeiami
kot o wewnetrzng krawed? szyn co powoduje dodatkowe opory jazdy i wieksze zuiycie energii.

Takie torowisko skutkuje wypadaniem trantwvaju z toréw, na torowisku pokrytym
nawierzchniq, tramwaj nadal jedzie po nawierzchni silq rozpedu. Taka sytuacja miata miejsce w latach
1973-1977 (dokladnie nie pamietam) iramwaj linii nr 9 wypadi z szyn na krzyiowce Polwiejskiej i
Kosciuszki i ,,wjechal i zaklinowal si¢ w bramie nr 41 ul. Pélwiejskiej zabijajac przechodniow.

Opisane przyklady wskazuja. ze dobre torowisko na wzér PKP to duze oszczednosci finansowe
za zuzyta energie elektryczna (z powodow jw.). mniej remontow torowisk z uwagi na diuzszy okres
eksploatacji. brak wykolejen tramwajow. bezpieczenstwo dla przechodniéw i kieroweéw samochodow:
cena to dodatkowe podliady pod styki szyn i koszty ich montazu!

MPK to spotka, ktéra ma swoje regulaminy wg mnie w/w sytuacje sa znane i tolerowane z uwagi
na ..dochdd z niegospodarnosci”. Jestem przekonany. ze: Komisja Nadzwyczajna ds. zbadania
dziatalnosci spolek zainteresuje sie ,,wewnetrznymi ukiadami” w MKP.,

Moj opis mozna skonfrontowac: tory PKP w catym kraju. w Poznaniu stan torowiska MPK na
thuczniu caty rok, torowiska pod nawierzchnia w czasie opadéw gdzie sa katuze.

W PKP torowiska posiadaja minimum 0,5 m ,.podsypki tlucznia™ z uwagi na transport towaréw o
duzym ciezarze, torowiska MPK ,,podsypke tlucznia™ moga mieé¢ mniejsza niz 0,5 m. Grubosé tej posypki
ma istotny wplyw na stan torowiska i jego zywotnosé.

O torowiskach wigcej: Technikum Kolejowe: przedmiot Drogi i Mosty, Politechnika Poznaniska:
Wydzial Budownictwa o torowiskach, Wydzial Mechaniki: o spawaniu, UAM Wydzial Fizyki: o masie
cial. prywatnie: Internet.

W skali roku mozna zaoszcezgdzi¢ bardzo duze pieniadze, ochronié srodowisko, sukcesywnie
wdrazajac w MPK remonty torowisk na wzor PKP!

Nie uzywanie przez rok jednej zaréwki zarowej fo ,jedna lopata wegla z Rosji mniej”, dobre
torowiska tramwajowe w Poznaniu fo rocznie , jeden pociqg wegla z Rosji mniej”



